

Año 4 pesetas
 Semestre 2 —
 Trimestre 1 —

PAGO ADELANTADO

LA UNION

DIRECCION Y ADMINISTRACION
 MAYOR ALTA 21 Y 23 PRAL



TELÉFONO NUM. 91
 LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SE PUBLICA LOS SÁBADOS



Defensor de los intereses morales y materiales

No XI

Guadalajara 19 de Mayo de 1917

Número 494

Mucho dinero

ganará todo el que tenga el LIBRO FORMULARIO BLASCO porque con él puede fabricar en su casa, sin necesidad de aparato ninguno, toda clase de LICORES, VINOS, VINACRES, LEJIAS, PERFUMES, REFRESCOS, GASEOSAS, SIFONES, SODAS, JABONES, VERMOUT, ESCARCHADOS y mejorar los VINOS PICADOS.

Precio del ejemplar DOS pesetas

De venta en la Imprenta, Librería, Papelería y Objetos de Escritorio y Dibujo de HIPOLITO DE PABLO, Plaza de González Hierro, núm. 6 (antes San Gil) Guadalajara.

Se remite por Correo, certificado, mandando 2'50 pesetas por Giro Postal o sellos de Correos.

CAMINO DEL RESURGIMIENTO

Siempre que se han celebrado elecciones hemos visto indignados como se vendían los votos, como se prostituía el sufragio y se suplantaba la voluntad nacional, como se cubrían los escaños del Congreso de gentes sin arraigo y sin cultura, de gentes que no ostentaban más representación que su persona, y ni aun eso, porque como hechuras de un político a él se debían y en torno suyo giraban sin que pudiesen cambiar de órbita, so pena de exponerse a ser expulsados de su camarilla y anulados políticamente.

Desde hace años venimos diciendo que el único medio de poder contener la venta de un Imperio— como en los tiempos de Cómmodo— era suprimiendo de cuajo el sufragio y sustituyéndolo por la elección gremial, por los antiguos procuradores, hombres que representaban en las Cortes una clase, un interés una industria un algo; pero jamás la esterilidad y el capricho como ocurre ahora.

Frente a nuestra opinión no encontráramos más que la fuerte corriente individualista que venía peizando sobre toda España desde la gloriosa; pero por fortuna hoy el individualismo marcha raudo y veloz a los desvanes de las bibliotecas; hoy su enemigo el asociacionismo es preconizado como la solución política más acertada, y aparecen asociaciones, fundaciones, entidades que en plazo no lejano pedirán ocupar en el Congreso el preferente lugar que les corresponde.

Buena prueba de lo que afirmamos es la celebración de la Fiesta de la Agricultura.

En esta fiesta se han pronunciado discursos y en ellos se ha pedido que los Poderes atiendan las pretensiones agrarias, entre las cuales se halla la representación.

¿No constituye— dice *El Debate*— una afirmación de la personalidad de la clase? No delata un despertar colectivo?

En Madrid, en la Asamblea reunida en la Moncloa, pudo levantarse D. José Manuel Aristizábal, y decir:

—Traigo la representación de 1 600 Sindicatos católicos.

Y esos Sindicatos constituyen algo más que una afirmación y un despertar: realizan, siquiera sea parcialmente, la suspirada organización de la clase agraria. Multiplicándose, envuelven en salvadora red a toda España, y la organización completa será una realidad viva y fecunda. Señalábamos ayer deficiencias del nacionalismo catalán y errores de sus procedimientos. A los Sindicatos aludidos por el Sr. Aristizábal y a la actuación de ellos no hay reparo que oponer. Son obra perfecta en lo humano, que madura frutos abundantes y óptimos de vida, de riqueza, de cultura, de mejoramiento espiritual y material.

El señor barón de Velasco, director general de Agricultura, hubo de reconocerlo así en frases que hemos de recoger, para agradecerlas y... «subrayarlas».

Elogió «la gran labor católica agraria

realizada en España, cuya pujante organización cita como una prueba más de que la Iglesia no sólo no es contraria al progreso sino que es propulsora del mismo en todas sus variadas manifestaciones. La Iglesia es el poderoso faro que alumbró el camino de la civilización y alienta el engrandecimiento de la Patria».

Hasta ahora los Gobiernos no solamente no han protegido a los Sindicatos católicos, sino que han puesto trabas y dificultades a su constitución y funcionamiento; en ocasiones, aun contra las leyes en vigor.

Illuminados por el propio egoísta instinto de conservación que en el regionalismo les descubriera el fin de sus caciquerías, la extirpación de sus partidismos y la muerte de sus medros parasitarios, en la sindicación vieron la posibilidad de que escapasen de su esclavitud muchedumbres que les importaba mantener en cadenas, forzadas a darle el voto y rendirles pleitesía temerosa, como los incivilizados rinden culto al dios del mal porque no les infiera daño.

¡Incomprensible ceguera, engendradora de más incomprensible aversión! Porque los Sindicatos católicos jamás «hicieron política» menuda... ni de ningún linaje.

Enseñar a practicar el ahorro, a cultivar intensivamente los terrenos, a usar la maquinaria y los abonos modernos. Libran a sus socios de la usura, haciéndoles préstamos en metálico y en semillas, y comprando en común, al por mayor, para que a cada individuo cuesten más baratos, los instrumentos, las simientes, los abonos, etcétera cuya pago aun facilitan extraordinariamente.

Cuidan la cultura general religiosa y profesional de los sindicados. Y, en una palabra, defienden sus derechos e intereses, en ocasiones a costa de individuos de clases superiores, que se apropiaran beneficios que en justicia, no les correspondían. Pero nunca descendieron al pardilleo político-rural.

¡Qué error suicida el de los Poderes públicos al no fomentar la sindicación católica en calidad de antidoto contra el societarismo! La condición del obrero del campo, del humilde colono y del pequeño agricultor propietario, cuando viven y se desenvuelven aislados, es intolerable. Si no se remedia por las vías legales, pacíficas, fraternales, cristianas, que los Sindicatos católicos proclaman y practican, tarde o temprano los agitadores que hoy embarcan y mantienen en constante efervescencia amenizadora a gran parte de los obreros de la ciudad, y aun de la villa, y aun de la aldea, se harán dueños del bracero rural, del colono, del peñajero. Y ¿han meditado nuestros hombres públicos los horrores de odios, de destrucción, de desórdenes materiales a que daría origen el socialismo, si tomase cuerpo y fuerza en los campos? ¿Saben de otra medicina eficaz contra el veneno socialista, sino la triaca de la religiosidad y de las soluciones sociales católicas?

Por fortuna, el testimonio del señor barón de Velasco, testigo de mayor excepción por pertenecer éste hombre público y ejer-

cer alto cargo en una situación liberal, nos permite acariciar la esperanza de que, en adelante, ningún Gobierno, ni liberal ni conservador, ha de insistir en la rutinaria oposición antigua; antes todos entenderán la conveniencia de promover los Sindicatos.

Por nuestra parte, reiteramos a los católicos pudientes, en especial a los que tienen propiedades agrarias, la súplica de que faciliten la sindicación católica y como medio, lleven a las localidades en que sus posesiones radican a los propagandistas agrarios.

A la voz laudatoria de los de casa se ha unido la de los de fuera, y aun la oficial del director general de Agricultura. Los Sindicatos previenen contra el societarismo y van organizando la clase agraria, camino de la constitución ideal de la sociedad española.

¡Jóvenes sin carrera!

Se dan lecciones de francés. Conversación, cálculos mercantiles y correspondencia mercantil en francés.

Precios módicos. Jáudenes, 30, 3.º, izquierda.

Los Agricultores

Por fin, después de muchas tentativas de organización, los agricultores parece que marchan camino de la agremiación.

Dios quiera que perseveren, porque, si tal hacen, veremos, como decimos en otro lugar, surgir una España grande, una España que no sufra ni consienta las detenciones de su suelo.

El primer paso está ya dado pues el día del más santo de los labradores se congregaron en toda España.

Los de Guadalajara aprobaron las siguientes conclusiones que se elevarán al Gobierno.

1.ª Prohibición de la exportación de ganado de labor y facilidades para su importación.

2.ª Establecida la tasa de los trigos se impone la de los elementos de la agricultura.

3.ª Implantación de tarifas ferroviarias mínimas reducidas para el transporte de abonos orgánicos y minerales.

4.ª Que se consideren, para los efectos del transporte, como artículo de primera necesidad los abonos minerales.

5.ª Importación por el Gobierno, con flete reducido, y en forma análoga a la empleada para el trigo y el sulfato de cobre, del nitrato de sosa de Chile y del sulfato amónico necesario para la Agricultura.

6.ª Caso de que llegue a discutirse por las Cortes el proyecto de ley de aplicación de la de Accidentes del Trabajo a los obreros del campo, se impone una campaña activísima de los organismos agrarios para conseguir que los intereses de los labradores no sean perjudicados por dicha ley.

7.ª Representación en el Senado de las Cámaras Agrícolas españolas, en forma análoga a la de las Universidades, Sociedades Económicas de Amigos del País, etc.

8.ª Mayor representación de los

elementos agro pecuarios en la Junta Central de Aranceles y Valoraciones.

9.ª Hecha la declaración oficial de un terreno será éste dado de baja en la contribución, y aun repoblado, no tributará hasta diez años después de la baja. Esa baja en la tributación no se traducirá en recargo para los demás contribuyentes.

10.ª Todos los terrenos acotados para caza de conejo pagarán un cincuenta por ciento más de contribución que las tierras de labor de primera clase.

11.ª Establecimiento, en forma análoga a la que hoy existe para el ganado caballar, de depósitos de sementales para los ganados vacuno, lanar, cabrío y de cerda.

12.ª Creación de escuelas prácticas regionales de agricultura para capataces, donde a los alumnos se les enseñe el trabajo de la tierra, manejo del material agrícola, empleo de abonos químicos, alternativa de cosechas, cultivo de plantas forrajeras, etc.

13.ª Creación, a cargo de los Consejos provinciales de Fomento, de laboratorios de microbiología para el diagnóstico y estudio de las enfermedades del ganado y de las plantas.

14.ª Demostrada por la guerra europea la necesidad de que los pueblos se basten a sí mismos, y siendo la primera condición para ello la existencia de una agricultura floreciente, deben los Gobiernos conceptuar la industria agrícola como la más digna de ser protegida.

15.ª Que se declare técnico el cargo de director general de Agricultura, sin que este cargo esté sujeto a las incidencias de la política.

16.ª El Gobierno debe tomar las medidas más rápidas y oportunas para que funcione en toda su extensión el Banco Agrícola, proyectado por el señor Alba, con objeto de que el labrador encuentre facilidades para hacer operaciones de crédito en condiciones económicas ventajosas.

Durante la Asamblea habló el señor Fuentes que como hombre de sentido común y de cultura expuso las ventajas de la asociación.

Fué muy aplaudido.

Después celebraron un banquete en uno de los salones del Casino, y a los postres, hicieron uso de la palabra varios caballeros siendo aplaudidos todos ellos.

EN HONOR DE PROFESORES Y ALUMNOS DE LA ACADEMIA DE ARTILLERIA

La noche del domingo último se celebró una agradable fiesta en el Teatro Principal, organizada por los caballeros Alumnos de esta Academia de Ingenieros, con objeto de obsequiar a sus compañeros y profesores de la Academia de Artillería.

Dicha fiesta consistió en un elegante

te baile que duró hasta altas horas de la noche.

Por estar el teatro en obras fué preciso pintarle rápidamente completando el decorado de la sala con artísticas guirnalda de claveles que fueron traídos exprofeso de Granada; un dosel preciosísimo cubría el techo de la sala del que pendían multitud de artísticos aparatos contruidos por los Ingenieros. En palcos y plateas y adosados a las paredes había colocados y artísticamente combinados preciosos ramos de flores naturales, las que exhalaban delicado perfume, que unido al que despedía la concurrencia daban una sensación de fragancia embriagadora.

Era sin disputa el mejor adorno de la sala nuestras lindas paisanitas las que lujosamente ataviadas constituían el mayor encanto de la fiesta. Citar nombres, describir trajes y tipos es imposible. El cronista no posee la pluma de Castro y Serrano ni Kasabal.

Román y sus satélites aparecieron uniformados con casacas rojas y calzón corto de raso negro.

Había una lucida representación del sexo fuerte correctamente vestido de etiqueta, que contrastaban con los brillantes uniformes de nuestros militares.

Felicitemos ingenuamente por el resultado de la fiesta a la Comisión organizadora de la misma por el gusto y sencillez que ha puesto de relieve.

Gracias por la invitación.

Sección literaria

Vida del campo

(Imitación de la oda de Horacio *Beatus ille*)

¡Cuán bienaventurado
Aquel puede llamarse juntamente,
Que sin tener cuidado
De la malicia y lengua de la gente
A la virtud contraria,
La suya pasa en vida solitaria!

Dichoso el que no mira
Del altivo señor las altas casas,
Ni de mirar se admira
Fuerzas columnas oprimiendo basas
En las soberbias puertas
A la lisonja eternamente abiertas.

Los altos frontispicios
Con el noble blasón de sus pasados,
Los bélicos oficios,
De timbres y banderas coronados,
Desprecia y tiene en menos
Que en el campo los olmos, de hojas llenos,

Ni sufre al confiado
En quien puede morir, y que al fin muere,
Ni humilde al levantado
Con vanas sumisiones le prefiere,
Sin ver que no hay fortuna
Segura en las mudanzas de fortuna...

Dichoso, pues, mil veces
El solo que en su campo, descuidado
De vanas altiveces,
Cuanto rompiendo va con el arado
Baña con la corriente,
Del agua que destila de su frente.

El ave sacra a Marte
Le despierta del sueño perezoso,
Y el vestido sin arte
Traslada presto al cuerpo, temeroso
De que la luz del día
Por las quebras del techo entrar porfia.

Revuelve la ceniza,
Sopla el humo del pino mal quemado;
El animal se eriza,
Que estaba entre las pajas acostado;
Ya la tiniebla huye,
Y lo que hurtó a la luz le restituye.

El pobre almuerzo alíña,
Come, y da de comer a los dos bueyes,
Y en el barbecho o viña,
Sin envidiar los patios de los reyes,

Ufano se pasea
A vista de las casas de su aldea;

Y son tan derribadas,
Que aun no llega el soldado a su aposento,
Ni las armas colgadas
De sus paredes vió, ni el corpulento
Caballo estar atado
Al humilde pesebre del ganado.

Caléntase el enero
A rededor de sus hijuelos todos,
A un noble ardiendo entero,
Y allí cantando de diversos modos,
De la extranjera guerra
Duerme seguro, y goza de su tierra.

Ni deuda en plazo breve,
Ni nave por la mar su paz impide,
Ni a la fama se atreve;
Con el reloj del sol sus horas mide,
Y la incierta postrera
Ni la teme cobarde ni la espera.

Lope de Vega.

Librería y objetos de escritorio
HIPOLITO DE PABLO - González Hierro, 6
Trabajos tipográficos a precios económicos
Modelación de todas clases

REMITIDO

Llamamos la atención de nuestros ediles sobre el estado lastimoso de conservación en que se encuentra un sitio tan delicioso como es «La Alaminilla». Allí no se vé la mano protectora del Ayuntamiento que ordene un arreglo, cuando tantísima falta le hace, pues el puentecillo, la fuente, los bancos y paseos todo está deshecho; el agua se va por todas partes, y en fin, que un sitio tan hermoso como aquel que sirve de solar y recreo a cuantas personas van por allí de paseo, se encuentra con la desagradable sorpresa de no verlo cuidadito como Dios y las ordenanzas mandan, ¿nos atenderán?

Determinación plausible

Al fin parece que el Ayuntamiento se decide a emitir un empréstito de alguna consideración, con objeto de poder realizar las reformas que inaplazablemente ha planteado La Hispano, a la vez que adecentar las calles y concluir de abrir la calle Mayor.

La idea merece nuestro aplauso y si en algo podemos ayudarle sabe el Ayuntamiento que puede contar incondicionalmente con nosotros.

De propaganda católica

El que haya estado en Navarra durante el mes de Octubre, habrá podido admirar el precioso espectáculo de oír a todo un pueblo rezar el rosario y las cuartetos que dedican a S. n. Domingo.

El acto es sencillamente sublime y por eso el otro día nos preguntábamos a nosotros mismos ¿podrá D.^a Elena, alma y vida de la hermandad del Rosario, lograr que todo Guadalupe se asocie a tan hermosa cofradía?

A juzgar por la procesión que se celebró el domingo pasado, creemos que sí, sospechamos que en plazo no lejano nuestra población será una de las muchas que recen el rosario por-

que a la eficacia del mismo hay que añadir la influencia de su principal propagandista.

Puede estar satisfecha la respetable viuda citada, porque la procesión y las fiestas que se celebraron el domingo colmaron los deseos mas exigentes, dada la indiferencia de esta tierra.

Enhorabuena a la respetable dama y demás cooperadoras.

LA TOMBOLA

Parece que se van alcanzando más recursos de los que se esperaban, lo que celebramos extraordinariamente.

UN ACCIDENTE

Como saben nuestros lectores, los alumnos han salido a practicar a diferentes puntos de la península.

Los de tercer año fueron a Toledo y se acercaron a Yepes, para estudiar el funcionamiento de una hermosa fábrica de cemento, que hay establecida en dicho pueblo.

No se sabe como, lo cierto es que uno de ellos el Sr. Alivie fué alcanzado por una fuerte corriente eléctrica, que le ha producido heridas en la espalda y en un muslo.

Inmediatamente fué trasladado a Madrid, sin que se sepa todavía el pronóstico.

NOVIAS! - Camas, cómodas, sillas, armarios de luna, etc. etc, casa MORILLAS.

TEATRO

Linares Rivas

Esta simpática Sociedad celebró su quinta velada, la noche del 16 del corriente en el Teatro Principal. Un esfuerzo magno, una labor titánica, fué la realizada por la Junta directiva para vencer todas las dificultades, que sucesivamente se iban presentando. Pero Santos Sánchez, que es un presidente de cuerpo entero, Junquito, que no le va en zaga, y otros compañeros, como Enrique Fluiters y Julio Pérez, no descañaron hasta verlas completamente vencidas, dando esta velada con mayor esplendor que ninguna de las anteriores.

El Teatro, gracias a la amabilidad de Jefes y alumnos de Ingenieros, quedó casi completamente adornado como para el baile celebrado por ellos el domingo anterior. Había que ver la sala, con tanto adorno, tanta luz y tanta cara bonita. Aquello era la antesala de la gloria.

La representación de «La sobrina del Cura», fué otro éxito, de esos que elevan a considerable altura a los notables aficionados que forman el cuadro artístico. Mucha parte del público afirmaba que había sido puesta en escena mejor que por la Compañía de Gómez Ferrer, que la estrenó en esta.

Digna del mayor elogio fué la meritoria labor de Pepita Almansa, desempeñando su difícil papel de Mónica, como una consumada actriz, manteniendo toda la noche el interés del auditorio, que muy merecidamente premió su lucido trabajo con prolongados aplausos.

Amparo Cansejas, sacrificó su linda carita para salir adecuadamente caracterizada en la Pelucha, que interpretó a las mil maravillas.

Manuela López e Isabel Irueste admirables en sus cortos papeles. La niña Guadalupe Fernández monísima y diciendo muy bien su parte, a la que acompañó igualmente Rosita Almansa.

Pepe del Rey a la altura de los grandes actores conmoviendo grandemente al público en las distintas escenas dramáticas de la obra. Su hermano Antonio insuperable en su difícil y serio papel, demostrando con ello que lo mismo sirve para lo trágico que para lo cómico, mejor aún para lo primero.

A Junquito, habría que recomendarlo al obispo de Sigüenza para secretario. No cabe interpretar ni decir mejor, aquella larga escena del antipático canónigo, que le habían repartido.

Los primeros aplausos fueron para él, y muy justos.

Santos Sánchez, sin salirse un momento del carácter del viejo y difícil D. Jeromín, estuvo sencillamente admirable.

Julio del Rey d.ó todo el relieve posible a su antipático papel y Cruz Manzano muy en carácter en el suyo.

Arturo Almansa colosal en el sereno y su hijo Manolito a la altura de su padre ¡que ya es alto!

Manuel Martín nos representó un sargento de la Guardia civil, que ya lo hubieran querido en los tiempos del bandolerismo.

Rafael Martín, haciendo reír que era su misión.

Terrados, ya se ve que es músico, pues por analogía nos sacó, un organista que ni de encargo. Muy bien, también en el otro papelito que dobló.

Bien Roche, Vicente Pérez y los niños López y Roche y hasta el apuntador Sr. Linares y el transpunte Julio Pérez, cumplieron perfectamente su cometido.

Nuestra enhorabuena cordial para todos.

El baile animadísimo, que se prolongó hasta hora avanzada.

Teatro Cómico

El domingo y el jueves se proyectaron en el Teatro Cómico, los cuatro episodios siguientes de la serie de que consta la película *El diamante celeste*.

Es una cinta que agrada cada vez más a medida que se van desarrollando las numerosas escenas de que se compone, así que nos permitimos augurar un nuevo triunfo a los empresarios.

Además de esto para dar mayor aliciente al programa el domingo nos ofreció la empresa la hermosa película en cuatro partes *En la ciudad eterna* y el jueves aun terminada la temporada de «varietés» admiramos a la hermosa artista Carlota Palma que alcanzó un gran éxito.

Mañana domingo los dos episodios siguientes de *El diamante celeste*.

TRABAJO A DOMICILIO 7 duros

semanales, elaborando (desde cualquier localidad) sorprendente artículo nunca visto. Ocupación honrosa para ambos sexos. Muestra e instrucciones, detalles gratis.

La fiesta de la Rosa

Como ya habíamos anunciado, el domingo se celebró con gran brillantez y por primera vez en esta capital la fiesta de la rosa.

En la Iglesia de San Ginés, artísticamente adornada por el teniente coronel de Ingenieros D. Eustaquio Abaitua, se celebró a las diez una Misa cantada por varias señoritas dirigidas por D. Lorenzo Ferrer.

La capilla estuvo a cargo del profesor de música de la Normal de Maestros Sr. Corral.

Por la tarde se celebró una gran función predicando en ella, el gran orador Segrado Padre Albino, de la orden de Santo Domingo.

Después se organizó la procesión a la que asistieron más de trescientas hermanas del Rosario Perpetuo, alumnas del Colegio de Huérfanas de la Guerra y niñas de la Casa de Maternidad.

Una de las notas que más agradaron al numeroso público que presenció el paso de la procesión, fué varias monísimas niñas vestidas de Angeles, que como oímos decir a varias mamás, eran verdaderos Angeles y unos tres o cuatro niños vestidos de monaguillos.

Nuestra enhorabuena a la Presidenta, D.^a Elena Sánchez de Arroyo y a todos los que intervinieron en la organización de tan simpática fiesta.

Vallenivau.

DE SOCIEDAD

Para el segundo teniente alumno de la Academia de Ingenieros señor Guermoliain, que en este año será promovido primer teniente, ha sido pedida la mano de la bella señorita Ana Bonilla.

—Han regresado de Sevilla después de asistir al Congreso de Ciencias las profesoras de la Normal, señoritas Pilar Blasco, Carmen Aña y Visitación Puerta y el profesor de este Instituto D. Juan Dantín Cereceda.

—Ha regresado de Segovia después de pasar una temporada, con los señores de Arévalo, la bella señorita Eugenia Gallego.

—El jueves celebraron sus días las distinguidas señoras de Carrasco y Cordavias.

—Para Madrid donde pasará unos días acompañado de su señora, ha salido el digno Delegado de Hacienda señor Martos Llovet.

—En Madrid ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Paquita Miranda hija del Ministro de Marina y hermana de la distinguida esposa del teniente coronel de Ingenieros de la Armada, D. Enrique Lacierva y Clave.

—En breve se efectuará el enlace de la señorita Pilar Girac, con el empleado de la Delegación de Hacienda de San Sebastián D. Manuel Fernández de la Fuente.

—Para Zaragoza y Barcelona ha marchado la encantadora señorita Rosalía Cabalejas.

—Se encuentra mejor de la indisposición sufrida días pasados, la bella esposa del Alcalde D. Miguel Fluiter.

—El sábado celebró su santo la esposa del acreditado industrial D. Antonio Pajares.

—En Zaragoza se ha celebrado el matrimonial enlace de la señorita María de los Dolores de la Peña con el capitán de Ingenieros D. Francisco Gimeno.

Imprenta de HIPOLITO DE PABLO

—Inmenso surtido en tarjetas postales—

González Hierro, 6 (San Gil)

Información militar

A la reserva de esta capital, ha sido destinado el comandante de Infantería D. Angel Martínez.

En el Colegio de Huérfanos se hallan vacantes tres plazas dos de capitán y una de primer teniente, las tres de Infantería.

Al primer teniente de Ingenieros D. Miguel Ramírez, le ha sido concedida Real licencia para contraer matrimonio.

A situación de numerario sin sueldo ha pasado, el Comandante de Ingenieros D. Rogelio Sol.

En Ingenieros han sido destinados los comandantes D. Nicomedes Alcayde, a la Comandancia de Badajoz; D. José Sanz, a la de Lérida, y D. Mariano Ripollés, al Ministerio.

Los capitanes D. Félix González Gutiérrez, al laboratorio del Material; D. Vicente Camacho, a la Comandancia de Cartagena; D. Matías Marcos, a la de Barcelona; don Adolfo Pierrad, a la de Valladolid; D. José Samaniego, a la de Ceuta; D. José Castilla, a la de Melilla; D. Valentín Suárez, a la de Larache; D. Vicente Medina, a la de Gran Canaria; D. Juan Casado y D. Enrique Escudero, al Regimiento de Ferrocarriles; don Vicente Blasco, al cuarto de Zapadores, y D. Nestor Picasso, al segundo.

Los primeros tenientes D. Pablo Pérez Seoane, al tercero de Zapadores, D. Cándido Herrero, al primero; D. José Sánchez Ruiz, a la Comandancia de Melilla; D. José Auz, a la de Ceuta, y D. José de los Mozos, a la de Melilla.

Han pasado a situación de excedentes los comandantes de Ingenieros D. Carlos Requena y D. Antonio Peláez, y los capitanes D. Joaquín Lahuerta, D. Juan Reig, D. Manuel Escolano, D. Angel Alfonso Lura, don José Fernández Checa y D. Antonio Villalón.

Instrucción pública

A los maestros del partido de Cifuentes

Estimados profesores: En la pasada semana, recibí una carta de D. Felipe Cerrato, maestro de Cereceda, en la que, en nombre de la Asociación del partido, se me pide rebaje el premio de Habilitación del 150 por 100 al 1 por 100. Mi contestación ha sido negativa, porque, a poco que ajuste las cuentas, se deduce que, en vez de ganar he de poner dinero; servir gratis es poco apetecible, pero poner dinero, es peor. Véase, poco más o menos la cuenta.

La nómina del partido de Cifuentes ascenderá muy poco más de 4.000 pesetas, que al uno por 100 dan cuarenta pesetas de premio. De ellas a deducir:

El 10 por 100 de contribución . . .	4'00
Al Pagador, por gastos de correo . . .	3'35
Por giro	8'00
Por impresos para cinco nóminas . . .	2'25

Total 17'60

Asciende el 1 por 100 a	40'00
Gastos	17'60

Quedan 22'40

Pero el día que mi hija consiga una escuela y tenga que dar la nómina a hacer, con trabajo de relaciones de ingresos, llenar recibos, etc., habré de pagar por lo menos 20 pesetas y, como me quedaban . . . 22'40 rebaja 20'00

me quedaría 02'40

Mas como no descuento los cinco céntimos de las cartas que recibo, y calculo unas cinco diarias, ya salgo empeñado en unas pesetas, además de ahorrar los gastos en favor de los Maestros en las cartas que escribo. Creo se convencerán mis profesores del partido de Cifuentes, aunque creo

no pasarán de seis los que han intervenido en este asunto, de que no se pueden hacer milagros, y que es una ilusión que podamos los maestros hacerlo más barato; únicamente un comerciante que pueda resarcirse en lo que veade, es el que podría perder en el premio para ganarlo en la mercancía.

Repito, y estoy en la creencia que son muy pocos los que han pensado en esto y que serán la mayoría los que atiendan a mis razones. Si así no fuese, estoy decidido a ceder mi sitio a otro, quedando siempre pronto a servir a mis profesores en todo aquello que pueda.

A todos saluda afectuosamente vuestro afmo. s. s., Mariano Chueca.

Solicitud.—El Ayuntamiento de Yélamos de Arriba ha solicitado sea provista la Escuela en Maestro.

Posesión.—Se ha posesionado de la Escuela de Tartanedo la maestra D.^a Margarita C. Aguado.

Nombramientos.—Han sido nombrados maestros en virtud del Concurso rápido: de la Escuela de Copernal, D. Vicente García; de la de Hontova, D. Pablo Pérez, y de la de Cuevaslabradas, D. Timoteo Serrano.

Páginas literarias

En esta misma sección hemos apuntado señalados triunfos de la casa V. H. Sanz Calleja. Pero si de alabar era el éxito de sus producciones, lo son mas el afán y constancia de dicha casa para continuar su emprendida labor, sorteando los escollos de una vida encarecida y de mas momentos poco dispuestos a la literatura.

Es hoy una de la eximia Colombine, la que nos ocupa. Se titula *Intimidaciones de artistas* y en ella se han recopilado entrevistas con toda la representación del arte por el bello sexo, cultivando toda la gama: actrices españolas y extranjeras y artistas de variedades españolas y extranjeras.

Hemos leído mucho ya sobre este género. Desde el Duende de la Colegiata al Caballero Audaz se han desarrollado peregrinos ingenios de la *interview*. Toda la amenidad, todo el encanto de estas relaciones periodísticas ceden al interes vivísimo de las visitas de Colombine. Y el secreto de ello, a nuestro juicio, es que antes de periodista, antes de literata, Colombine es mujer.

Lo que pudiera ser cortadad o discreción en las confesiones ante un hombre, es aquí intimidad de mujer a mujer. La artista, que es preguntada ahora por una semejante, que como ella piensa y siente, se abandona fácilmente a las dulces confidencias. Habla sin el recato de un temor informativo, pues olvida a la periodista, hablando con la compañera. Y esto es lo que constituye el mayor éxito de la obra de Carmen de Burgos. Mas entendida que los hombres en psicología femenina, ha sabido abovedar los secretos de ellas y si como mujer los sorprendió, como hombre los publica.

Agregado a esto la feliz disposición de esta culta literata para engarzar sus *Intimidaciones* con la forma mas correcta y brillante, y la obra resulta, una joya literaria de los presentes tiempos.

Calladamente, silenciosamente, la casa V. H. Sanz Calleja, esta realizando una la-

bor meritisima por las patrias letras, que si de tomarlas en cuenta fuera atención del Gobierno, indisputablemente, esta casa sería la mas atendida en las esferas culturales.

NOTICIAS

Ha sido nombrado Catedrático de Latín de este Instituto D. R. fael Pérez Cabezas.

En breve se inaugurará una academia de preparación para carreras especiales, Bachillerato y Magisterio.

Llevará el nombre de «La Politécnica» y los organizadores son D. Vicente Ruiz, D. Julio Pérez, D. Horacio Leblie, D. Arturo Pina, D. Rufino Caraballo y D. Enrique Catalán.

Se halla vacante la plaza de Veterinario de Bocigano.

Desde el próximo mes de Junio es probable que se sustituyan los actuales coches que hacen el servicio a la estación por automóviles y la misma empresa proyecta establecer un servicio diario desde Guadalajara a Trillo pasando por Bihuega y Cifuentes con la misma clase de vehiculos.

El nuevo Obispo de Sigüenza ha publicado una hermosa pastoral, con motivo de la inauguración de sus tareas episcopales.

El día 26 y 27 del actual de diez de la mañana a una de la tarde y de tres a seis de la misma, se vacunará y revacunarà gratuitamente por el cuerpo facultativo de la Beneficencia municipal en el Ayuntamiento.

En Pastrana se ha cometido un robo consistente en 50 pesetas, ropas y comestibles, en casa de Josefa Pendo'ero.

Ha sido detenida Josefa Galindo, como presunta autora.

Los amigos de leer y comentar la *Cronica negra* están de enhorabuena esta semana, pues se cometieron en la provincia tres crímenes y un intento de asesinato.

Vamos a dejar tamañitos a los pueblos que están en guerra.

Se ha convocado la elección para cubrir la vacante de Diputado Provincial por el distrito Guadalajara-Cogolludo.

Han sido anunciadas a concurso las secretarías de Tartanedo y Monasterio.

La fiesta organizada a beneficio de la Cruz Roja, y que había de celebrarse el jueves se suspendió a causa del mal tiempo, se celebrará el próximo día 27.

Persianas a la medida, Thermos

TRILLOS

Vertederos y accesorios

Casa Morillas

Mayor baja, 52 - Teléfono. 100

Guadalupe: Imp de H de Pablo, San Gil 6.

La Unión y el fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social 12.000.000 pesetas efectivas completamente DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia Portugal y Marruecos 53 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS

Seguros de valores—Seguros contra a cidentes

Subdirectores en Guadalajara -D. Julián Ramirez e hijo, Plaza de D. Pedro 1



ELIXIR ESTOMACAL
 de Saiz de Carlos (STOMALIX)
 Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É
INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

GRAN DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO

CURACIÓN DE LA TUBERCULOSIS

por medio de los sueros que prepara la sociedad «Universus» Barcelon

SAT 1



SAT 2



SAT 3

Se dará REPRESENTACION en cada una de las provincias y posesiones españolas, a persona activa, de garantía e intachable conducta. Dirigirse al depósito central de la sociedad «UNIVERSUS», Plaza Nueva, 6, entresuelo, Barcelona.

IMPRESA Y LIBRERIA

DE

HIPOLITO DE PABLO

GONZALEZ HIERRO, NUM. 6, (SAN GIL)

Objetos de escritorio y dibujo. Se hacen toda clase de impresos para recaudadores, Ayuntamientos y particulares. Casa especial en tarjetas postales.

González Hierro, 6 - Guadalajara

INTERNACIONAL INSTITUCIÓN ELECTROTÉCNICA

Escuela especial libre de Ingenieros establecida en el año 1903

Enseñanza por correspondencia, que no obliga al alumno a abandonar su residencia, obteniendo por esta vía una enseñanza técnica muy práctica y completa, de resultados positivos.

Pasan de 800 los alumnos matriculados en España, América y principales países de Europa, habiendo obtenido 300 ingenieros colocaciones muy lucrativas, debido a los sólidos y extensos conocimientos adquiridos.

Es la escuela más acreditada de España.

Este Centro está legalmente autorizado por el Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, en virtud de la Real Orden de 13 de Agosto de 1906.

ENSEÑANZA SUPERIOR

Ingeniero electricista, ingeniero mecánico, ingeniero mecánico-electricista e ingeniero agrícola.

Enseñanza muy especializada fácil y económica

Geometría, mecánica, maquinista, motor de obras, contramaestre de taller, director técnico de central eléctrica para alumbrado, director técnico de central para fuerza motriz y tranvías eléctricos, director técnico de centrales eléctricas químicas, técnico en viticultura, técnico en enología, técnico en zootecnia, técnico en riegos e instalaciones, técnico en maquinaria agrícola, práctico agrónomo (obediencia), práctico en vivero y en el cultivo de plantas ornamentales.

Extensas prácticas de electricidad, mecánica, topografía, agricultura y ganadería.

Esta escuela remite gratuitamente información completa a quien lo solicite

Director: D Arturo Martí, Ingeniero y teniente coronel de Artillería

CALLE DE LA PAZ, 6, VALENCIA (España).

GABINETE DE CONSULTA

— DE —

Eloy José Amestoy y Berdonces

MEDICO

Especialista en enfermedades del pecho, partos, y enfermedades de la matriz

En este gabinete, dotado de moderno y abundante instrumental científico quirúrgico, se dispone de Rayos X para el mejor conocimiento y curación de las enfermedades. Así como de una completa instalación de Electroterapia, corrientes de Arcañov, Diatermia, Fototerapia, Inhalaciones de Ozono (el mejor tratamiento de las enfermedades del aparato respiratorio), Masaje vibratorio, etc etc.

Consulta de 11 a 1 = Villed de Mesa.

OBRA UTIL

ANUARIO PARA 1917

El gran éxito alcanzado en anteriores años por la interesante publicación «Indispensable al abogado y Util para los demás» de que es autor el Sr. Bravo y Lacer, hace presumir que en el presente se agoten los ejemplares de un libro que tan buenos servicios presta a Secretarios de Ayuntamiento, Abogados, Jueces y Fiscalías municipales, y en general a cuantos necesitan buscar en un momento dado la última disposición legal sobre cualquier materia.

Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios: Estudio, 14 bajos.—Guadalajara.

— PRECIOS —

Edición en una lengua, ejemplar . . . 5'50 pes.
 de lujo, id. 7'00 pes.